

全方位提升能源保障能力和质量

编者按:集团公司“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩，喜迎二十大”主题行动启动以来，各企业进一步认真贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神，坚决落实集团公司党组决策部署，扎实做好各项重点工作，全方位提升能源保障能力和质量，努力在端牢能源饭碗上再立新功、再创佳绩。本期邀请4家企业领导干部谈扎实开展主题行动、端牢能源饭碗的思路措施，敬请关注。

领导干部论坛
“牢记嘱托再立新功再创佳绩
喜迎二十大”主题行动



郭彤楼

聚焦高质量勘探和效益开发，努力在海相、陆相、页岩气方面实现战略性突破，夯实油气资源基础。强化技术创新，攻关超深层碳酸盐岩页岩气藏、深层页岩气藏、致密砂岩气藏、高含硫气藏等增储上产重点领域特色技术，打造增储上产科技动力。强化改革管理，狠抓深化改革三年行动落地落实，推进提质增效。强化安全环保，加快碳减排技术开发和推广应用，实现节能低碳发展。强化党的建设，实现优势转化，以高质量党建引领保障高质量发展。



陈锡坤

聚焦“四提”“五化”目标精准发力，强化一体化运行，推动装备升级，推进生产模式变革。聚焦打造技术先导型油服公司目标，揭榜集团公司“随钻高速传输”等关键技术研究，全面推进体制机制向项目化管理转型。成立新能源技术研发中心，积极推进CCUS科研攻关及产业化发展，大力拓展海上风电等新能源工程建设业务，全力推动公司高质量发展。



段彦修

加快培育产供储销竞争优势，加快推动天然气业务高质量跨越式发展。建立以长中约为基础、短约为调节、现货为补充的进口LNG资源结构，构建多渠道资源保障体系。以畅通国内资源循环为出发点，积极做好国内资源采购与调配，进一步优化资源池结构。深入开展储运设施特别是终端燃气专项隐患排查整治，切实抓好HSE体系有效运行，加快向本质安全迈进。



张新明

推动科技创新与保障能源安全互融互促，坚持“四个面向”，高质量完成大丝束和高性能碳纤维及关键设备国产化等攻关。在绿氢、二氧化碳资源化利用、动力电池、废旧塑料回收等领域持续发力、加快攻关，形成支撑碳达峰碳中和的工程技术解决方案。持续优化项目建设方案，加强建设过程管理，高标准推进海南炼化乙烯、贵州能化PGA、巴陵石化己内酰胺等重点项目建设。

聚焦增储上产加快建设百立方气田

坝、川西中浅层两大老区稳产基础，加快川西气田、河坝嘉二气藏等超深海相规模上产，推进威荣、永川等页岩气田评价建产，抓好川西、资阳须家河组滚动上产，强化地质工程一体化，不断提高单井产能和经济可采储量。

强化科技创新，打造增储上产第一动力。锚定打造技术先导型公司目标，不断推动理论认识创新，引领新区新领域大突破、大发现。强化科研生产一体化，形成超深层碳酸盐岩页岩气藏、深层页岩气藏、致密砂岩气藏、高含硫气藏等增储上产重点领域特色技术，加快成果转化应用，以科技进一步引领增气降本。探索实施“大兵团”作战模式，健全“揭榜挂帅”等机制，优化科研合作机制，打造开放融合的科技创新合作平台。鼓励基层员工立足岗位创新创效，加大对生产问题小改小革的奖励力度。强化数据资源管控，推动互联网+、大数据、人工智能等技术应用，全方位推动数字化转

型，支撑公司高质量发展。

强化改革管理，推进提质增效。狠抓深化改革三年行动落实落地，推进重点工程建设一体化管理体系与机制建设，进一步提升区域资源统筹能力，不断提高公司管理效率、创效能力和专业化保障能力。扎实开展对标世界一流管理提升行动，切实提高经营管理水平，推动生产经营业绩不断提升。深入推进三项制度改革，提高在岗人员劳效。深入实施人才支撑工程，全面提升人才队伍建设水平，打造一支与百亿立方米气田相匹配的高素质专业化干部人才队伍。强化全员、全要素、全过程成本管控，增强系统统筹能力，实现降本增效，提高发展质量和效益。

强化安全环保，夯实发展基础。狠抓HSE管理体系运行，强化“一岗双责”落实，提升岗位员工HSE技能，加强直接作业环节监管，加大地质灾害和风险隐患排查力度，坚持常态化疫情防控，不断

提升本质安全水平。深入开展绿色企业行动计划，健全完善环保依法合规管理体系，提高污染防治能力。实施能效提升计划和能效对标，加快碳减排技术开发和推广应用，持续推进节能低碳发展。

加强党的建设，实现优势转化。牢牢把握新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，以全面从严治党为主线，以务实、创新、融合为导向，大力实施政治铸魂、思想聚力、人才支撑、组织强基、纪律固堤、作风塑形、和谐凝心“七大工程”，持续提升党建质量和实效。大力传承石油精神、弘扬石化传统，把“三基本”与“三基”建设充分结合，发挥好基层党组织战斗堡垒作用，切实把党的政治优势转化为发展优势，以高质量党建引领保障高质量发展。

（作者为西南石油局有限公司执行董事、党委书记，西南油气分公司代表）

全面提升服务保障勘探开发能力

推广钻井提速做法，加快电动钻机、电动压裂、全自运动钻机等装备升级，扩大钻井工厂化、大平台压裂施工模式应用范围，推进“五化”标准体系建设。一季度在西北、东北、华北、川渝工区和东部老区完井平均钻井周期同比缩短15.4%，页岩气平台平均压裂速度同比提高45.4%，超额完成“四提”目标；在涪陵页岩气田压井12扩平台，创国内页岩气单平台压裂段数最多、效率最高等5项国内纪录；在胜利油田东营原油库迁建项目上，充分发挥全产业链优势实现高效施工，截至目前整体进度超计划2.88%。

深化改革创新，瞄准重点关键领域发力。石油工程公司坚持把主题行动作为政治历练的大平台、实践锻炼的大舞台、思想淬炼的大熔炉，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，深入贯彻落实习近平总书记视察胜利油田重要指示精神，坚持稳中求进、提质提效，全面提升石油工程服务保障勘探开发能力，切实当好端牢能源饭碗的主力军。

服务战略全局，履行好稳油增气降本重任。

能源安全关乎国家安全，迫切需要我们增强油气资源保障能力。面对能源安全大考，石油工程公司认真贯彻落实习近平总书记关于“要加大勘探开发力度，夯实国内产量基础，提高自我保障能力”等重要指示精神，聚焦“四提”“五化”目标精准发力，强化一体化运行，推动装备升级，推进生产模式变革。持续

技术先导型油服公司目标，揭榜集团公司“随钻高速传输”等关键技术研究，持续做好深层特深层、页岩油气钻完井等集团公司重点项目攻关；自主研发的旋转导向系统实现连续6口井“一趟钻”，优质储层钻遇率达100%。聚焦制约高质量发展瓶颈主动破题，全面推进体制机制向项目化管理转型，充分发挥“两池两库一平台”（人才池、资金池、物料库、装备库，石油工程一体化云平台）作用；深化全员成本目标管理，抓好工效考核，激发全员全要素创效活力，深化改革三年行动整体完成率高于集团公司平均值。聚焦“双碳”目标加快绿色低碳转型，成立新能源技术研发中心，积极推进CCUS科研攻关及产业化发展，助力建成国内首个百万吨级CCUS工程项目，同时大力拓展海上风力、光伏发电、地热等新能源工程建设业务。

永葆战斗情怀，充分发挥思想政治引领作用。

为充分发挥各级党组织在主题行动中的作用，公司党委深入开展全员大讨论，引导干部员工深入学习领会习近平总书记视察胜利油田重要指示精神，严格落实“第一议题”制度，强化理论武装；引导干部员工从习近平总书记重要指示中找坐标、明方向，从集团公司党组部署要求中找答案、明举措，从石油精神、石化传统中找动力、明初心，始终保持石油工程铁军的红色底蕴和战斗情怀；巩固拓展“我为群众办实事”实践活动成效，用心用情解决好员工群众急难愁盼的问题；以大讨论为载体，把主题行动打造成为干部员工的政治课堂、业务课堂、实践课堂，加强人才队伍建设、纪律作风建设，推动作风保障力持续提升，让石油工程队伍以更昂扬的斗志、更务实的作风、更有效的举措服务保障勘探开发，全力推动公司高质量发展。

（作者为石油工程公司董事长、党委书记）

加快推动天然气业务高质量跨越式发展

天然气分公司聚焦高质量发展目标，将开展主题行动与推动天然气业务中长期发展有机结合，在保障天然气稳定供应、经营创效、安全生产、风险防控、党的建设等方面持续发力，加快培育产供储销竞争优势，全力推动天然气业务高质量跨越式发展，力争早日建成现代化、规范化、国际化的世界领先天然气企业。

坚持在保障国家能源安全上精准发力、作出成绩。牢记习近平总书记“能源的饭碗必须端在自己手里”的殷切嘱托，心怀“国之大者”，以强烈的政治责任感抓好资源筹措、设施建设、市场保供工作。建立以长中约为基础、短约为调节、现货为补充的进口LNG资源结构，构建多渠道资源保障体系。积极发挥“全国一张网”作用，优先建设LNG接收站、中转站，大力发展区域支干线管道，

加快部署直供管道、终端设施，重点做好天津LNG二期、青岛LNG三期、烟台龙口LNG、浙江舟山LNG等接收站和山东东南干线、皖东北管道等管道工程建设，增强多维度设施保障能力。

坚持讲政治、顾大局、保民生，全面提升储气调峰能力，积极做好与外部和上下游企业之间的协调配合，科学制定采暖季、“两特两重”期间保供方案和应急预案，建立多方位市场保障机制。

坚持在经营创效上精准发力、作出成绩。今年以来，国际油价和LNG现货价格大幅波动，天然气分公司积极制定优化结构、降低成本、防范风险的经营策略，全力做好高气价下的天然气经营创效工作。以畅通国内资源循环为出发点，积极做好国内资源采购与调配，明确目标、压实责任，进一步优化资源池结构。全力打通自产资源外输通道，动态做好市场优化、区域优化、用户优化，灵活施策做好管道气

销售工作，大力推进LNG液体配送直销，深挖经营创效潜力。

坚持在安全生产上精准发力、作出成绩。提高政治站位、强化思想认识，认真落实国务院安委会制定部署的安全生产十五条措施和集团公司安全生产二十条具体措施，统筹做好经营发展、疫情防控、安全生产工作，深入开展储运设施特别是终端燃

气专项隐患排查整治，实现安全零事故、人员零伤害、环境零污染、疫情零感染。

切实抓好HSE体系有效运行，把HSE管理体系作为“一把手”工程，牢固树立体系思维，充分发挥领导引领作用，带动全员从严履行HSE职责，推动公司向本质安全迈进。

坚持在风险防控上精准发力、作出成绩。坚持底线思维、保持战略定力，全力应对风险挑战。

紧盯国际油价、LNG现货价格，审慎开展套期保值业务，谨防国际LNG贸易风险、库存跌价风险。

好工程项目投资、股权收购投资、合资公司管理等领域风险防控，完善合资项目安全环保评价等工作，避免投资决策风险。做好依法合规经营工作，分类施策、精准防范，增强建设世界领先天然气企业软实力。

坚持在党建引领上精准发力、作出成绩。强化党建引领保障作用，全面贯彻“两个一以贯之”，把主题行动打造成党建工作与生产经营深度融合的载体，动员全体干部员工再立新功、再创佳绩。积极开展政治思想教育，扎实推动“一支部一品牌”创建，深入开展公众开放日，力争使天然气品牌成为中国石化优势业务品牌。大力传承石油精神、弘扬石化传统，充分发挥各级党组织凝心聚力作用、党员先锋模范作用，保证主题行动高质高效开展。

（作者为天然气分公司代表、党委书记，有限责任公司执行董事）

高质量推进重点项目建设打造精品工程

关任务奠定基础。聚力攻关绿色低碳技术，在绿氢、二氧化碳资源化利用、动力电池、废旧塑料回收等领域持续发力，加快攻关，形成支撑碳达峰碳中和的工程技术解决方案。瞄准“基础+高端”“化工+材料”发展方向，依托医卫材料等方面优势大力开展技术攻关，推进前瞻性技术研发合作，打造未来技术竞争新优势。

培育全产业链竞争优势，扛稳保障能源安全责任。着力强链、补链、延链，以“请进来”“走出去”等多种方式拓展朋友圈，先后与近20家单位建立合作关系。围绕产业链布局完成人才梯队建设，壮大公司首席专家队伍规模，培育专业素质高、具有国际视野的专业技术、运营管理、项目管理等方面人才。健全首席专家责任制，充分发挥人才优势，在做大做强传统石油化工、医药化工领域优势的同时，通过揭榜挂帅、跟踪考核等方式调动相关人员积极性，大力开拓环氧化合物、高性能

碳纤维、二氧化碳资源化利用等新兴业务市场，为客户提供全生命周期解决方案。打造可降解材料品牌，提升高端材料工程化水平，形成全产业链竞争优势。

抓好攻坚创效，高质量推进集团公司重点项目建设。持续优化重点项目建设方案，加强建设过程管理，高标准推进海南炼化乙烯、安庆石化苯乙烯、贵州能化PGA、巴陵石化己内酰胺等重点项目。着力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程，把精细管理融入项目建设全流程、各环节。抓好OHSE体系有效运行，守牢安全环保防疫底线，全面创建绿色工地。深化项目管理改革，抓好工程设计、采购、施工各环节协同优化，狠抓降本增效，提高项目执行效率和质量，提升项目全生命周期创效能力。加快数字化转型，加快二维和三维协同平台推广应用、项目管理信息化进程，发挥数据资产价值。

深化改革、提升管理，夯实高质量发展基础。围绕公司“十四五”发展规划和专项规划目标任务持续完善制度，对照国企改革三年行动任务清单，调整完善公司治理结构，推进三项制度改革，加快构建市场化用工机制，推动“三能”制度化、常态化，激发改革发展活力动力。持续推进风险防控常态化、制度化、精准化，全面加强依法合规管理，坚决守住不发生系统性风险的底线。深入推进对标世界一流管理提升行动，完善高质量发展评价指标体系，重塑“1+3+1”（运营、项目、OHSE、技术、监督保障）五位一体管理体系，实现管理水平全面提升、资源配置最优。

（作者为上海工程公司董事长、党委书记）